

ΝΩΝ ΛΕΕΙ: «ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

1. Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού

Οι προϋπολογισμοί των υπουργείων θα πρέπει να εκφράζονται σε ποσοτικά μεγέθη και όχι μόνο σε αξίες. Η τακτική τού να αυξάνονται οι δαπάνες χοντρικά κατά το ονομαστικό ΑΕΠ είναι διαχρονικά αναποτελεσματική, διότι δεν παρακολουθείται η εξέλιξη του όγκου και των τιμών των δαπανών που γίνονται. Το όλο σύστημα κρατικών προμηθειών θα πρέπει να αναθεωρηθεί.

Προτείνεται να γίνει μια επαναξιολόγηση της κοινωνικής σκοπιμότητας των επιδοτήσεων που χορηγούνται και που ανέρχονται γύρω στο 2% του ΑΕΠ περίπου. Οι επιδοτήσεις εξαγωγών θα μηδενισθούν μέχρι το 1991 λόγω ΕΟΚ. Οι επιδοτήσεις επιτοκίων θα πρέπει να περικοπούν στον μισό με παράλληλη εξέταση της σκοπιμότητας όσον διατηρηθούν. Οι επιδοτήσεις στη γεωργία (εθνικοί πόροι) θα πρέπει να μειωθούν σημαντικά με κατάργηση της επιδοτήσης λιπασμάτων και εξάλειψη όλων των παρανομών επιδοτήσεων. Έτσι, ο γεωργικός τομέας θα απολαμβάνει μόνο των επιδοτήσεων της ΕΟΚ που είναι αρκετά μεγάλες.

Προτείνεται να επανεξετασθεί η σκοπιμότητα των επιχορηγήσεων πέραν από αυτές που καλύπτουν τα ελλείμματα των ασφαλιστικών οργανισμών. Πρακτικά αυτό σημαίνει αύξηση των τιμολογίων των ΔΕΚΟ. Μείωση των επιχορηγήσεων προς αποδέκτες (κοινωνικές οργανώσεις, αθλητικά σωματεία, επαγγελματικές ενώσεις κ.λπ.) αμφίβολου κοινωνικής σκοπιμότητας. Η κρατική επιχορήγηση θα πρέπει να καθοριστεί σε ποσοστό των ιδίων πόρων των αποδεκτών. Στο θέμα της υγείας απαιτούνται γενναίες λύσεις. Τα Νοσοκομεία θα πρέπει να λειτουργήσουν σαν οικονομικές μονάδες και να χρεώνουν τους χρήστες που μπορούν να πληρώσουν για τις υπηρεσίες που λαμβάνουν. Μέσω ενός οικονομικά ασιατικού και βιώσιμου ασφαλιστικού συστήματος στον τομέα της υγείας και μέσω ενός συστήματος, εγγυημένων από το κράτος χαμηλότοκων δανείων στον τομέα της παιδείας, οι χρήστες αυτών των υπηρεσιών θα έχουν την ικανότητα να αντεπεξέλθουν στη σχετική οικονομική επιβάρυνση ενώ παράλληλα θα γίνουν ορθολογικά καταναλωτές με αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Προτείνεται, τέλος, η εκλογίκευση της απασχόλησης και η ορθολογικοποίηση των μισθολογικών προσαρμογών. Οι καθαρές προσλήψεις στο δημόσιο τομέα θα πρέπει να είναι μηδενικές· τα εκόμενα έξι χρόνια ενώ παράλληλα θα πρέπει να γίνει ανακαταμερισμός των ήδη απασχολούμενων με κατάλληλα κίνητρα για να καλυφθούν υπάρχουσες και νέες ανάγκες σε προσωπικό. Παράλληλα, ένα μέρος της μισθολογικής αναπροσαρμογής του εργαζόμενου θα πρέπει να βασίζεται στην αξιολόγηση του προϊστάμενου του, ο οποίος θα υποχρεούται να διαμοιράζει ένα συγκεκριμένο ποσοστό της αύξησης των μισθών των υπαλλήλων του ανάλογα με την επίδοση του κάθε υπαλλήλου.

2. Έσοδα τακτικού προϋπολογισμού

Προτείνεται η αναδιοργάνωση του Υπουργείου Οικονομικών έτσι ώστε να επιτευχθεί: η εντατικοποίηση των προσωρινών ελέγχων, η βελτίωση της αποδοτικότητας των ελεγκτικών προσωπικού και της οργάνωσης των ελεγκτικών διαδικασιών, η μεταφορά της ΥΠΕΔΑ σε οικονομική αστυνομία και η δημιουργία μηχανογραφικού κέντρου φοροφυλάδων, η διοικητική συνδεδασση των υπηρεσιών ελέγχου των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης και φορολογικών αρχών, η λειτουργία ελεγκτικών κέντρων και η δημιουργία ελεγκτικού σώματος και, τέλος, η πλήρης μηχανογράφηση των εφοριών και η δημιουργία μηχανογραφικών κέντρων επεξεργασίας στοιχείων.

Προτείνεται η σταδιακή εφαρμογή της χρήσης των επιταγών και του πλαστικού χρήματος στις συναλλαγές. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνον εάν αρχίσει να γίνεται ευρεία χρήση επιταγών και πλαστικού χρήματος από τους καταναλωτές. Μια καλή αρχή μπορεί να γίνει από τη γενικευμένη και υποχρεωτική πληρωμή των μισθωτών με επιταγές από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα με παράλληλη προώθηση από τις τράπεζες των επιταγών και του πλαστικού χρήματος. Παράλληλα όλοι οι λογαριασμοί νερού, ηλεκτρικού, τηλεφώνων κ.λπ. να εξοφλούνται και με επιταγές, πράγμα που σημαίνει ότι ο καταναλωτής θα πρέπει να διευκολύνεται στην πληρωμή με επιταγές, με την αποστολή ειδικού φακέλου μαζί με το λογαριασμό με τον οποίο να μπορεί να ταχυδρομεί την επιταγή.

Προτείνεται όπως καθιερωθεί υποχρεωτικά η ανακοίνωση στις φορολογικές αρχές κάθε πληρωμής που γίνεται από επιχειρήσεις για αμοιβή ελεύθερων επαγγελματιών, και η ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση όλων των δαπανών για πληρωμές προς ελεύθερους επαγγελματίες. Επίσης, προτείνεται η υποχρεωτική τήρηση βιβλίων για όλους τους μη μισθωτούς.

Προτείνεται η επιβολή φόρου επιτηδεύματος με βάση την αντικειμενική αξία του χώρου εργασίας που χρησιμοποιείται από τον επιτηδευματία.

Προτείνεται η φορολόγηση του εισοδήματος από τόκους των καταθέσεων και άλλων τοποθετήσεων από ένα σύστημα αυτόματης ανακίνησης από τις τράπεζες, στις φορολογικές αρχές του ποσού των τόκων που πληρώνεται ετησίως στον κάθε καταθέτη. Το εισόδημα από τόκους θα προστίθεται στα λοιπά εισοδήματα και θα φορολογείται με την υπάρχουσα προοδευτική κλίμακα.



Αυτό το μέτρο απαιτεί την άρση του απορρήτου. Το σύστημα αυτό εφαρμόζεται από πολλές χώρες-μέλη της ΕΟΚ.

Προτείνεται η εισαγωγή ενός φόρου ακινήτων με βάση την αντικειμενική αξία του ακινήτου. Ο φόρος αυτός δεν θα πρέπει να αποδίδει λιγότερα από 15 χιλιάδες δραχ. κατά μέσο όρο κατά ακίνητο.

Προτείνεται η αύξηση της φορολογίας καυσίμων, καπνού και οινόπνευματών στα επίπεδα που διαμορφώνονται με την υπό συζήτηση Κοινωνική οδηγία για την εναρμόνιση της έμμεσης φορολογίας.

Προτείνεται η αποτελεσματική φορολόγηση του εισοδήματος των μεγαλοεργατών από αγροτικές καλλιέργειες με βάση την αντικειμενική αξία της αγροτικής παραγωγής, η οποία θα εκτιμάται από τις τοπικές φορολογικές αρχές. Παράλληλα, οι γεωργικοί συνεταιρισμοί, οι κρατικοί παρεμβατικοί οργανισμοί και η Αγροτική Τράπεζα θα υποχρεούνται να ανακοινώνουν αυτομάτως στις τοπικές φορολογικές αρχές όλες τις συναλλαγές των μεγαλοεργατών κατά κυρίως, αυτές που αφορούν επιδοτήσεις.

3. Προϋπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ)

Προτείνεται ο επαναπροσδιορισμός των προτεραιοτήτων του προγράμματος ώστε να επιτευχθεί η ορθολογική αξιολόγηση των διαφόρων επενδυτικών προγραμμάτων. Τα νομαρχιακά προγράμματα θα πρέπει να επανεξετασθούν προς την κατεύθυνση της μεγαλύτερης συμμετοχής της τοπικής χρηματοδότησης. Το Π.Δ.Ε. θα πρέπει να παύσει να χρηματοδοτεί διαχρονικά ελλείμματα κυρίως προβληματικών επιχειρήσεων αλλά και τα επενδυτικά προγράμματα ορισμένων ελλειμματικών δημοσίων επιχειρήσεων χωρίς προοπτική.

4. Δημόσιες Επιχειρήσεις

Πρέπει να βελτιωθεί η αποδοτικότητα των επιχειρήσεων (και των πλεονασματικών και των ελλειμματικών) μέσω της υιοθέτησης προγραμματικών συμφωνιών. Οι συμφωνίες αυτές θα επικεντρώνονται στην επίτευξη ορισμένων στόχων κατά επιχείρηση, με αντάλλαγμα τη συνείδηση της κυβέρνησης για αύξηση των τιμολογίων και τη χορήγηση επιχορηγήσεων. Οι προγραμματικές αυτές συμφωνίες δεν αφορούν τους κοινωνικούς προϋπολογισμούς των επιχειρήσεων αυτών, το κόστος των οποίων πρέπει να καλύπτεται από τον κρατικό προϋπολογισμό. Η εξειδίκευση μέτρων κατά επιχείρηση έχει ήδη δρομολογηθεί από την Γ.Γ.-ΔΕΚΟ.

5. Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης

Προτείνεται ο διαχωρισμός του τομέα της υγείας από αυτόν της σύνταξης και των άλλων κοινωνικών παροχών. Όλοι οι τομείς θα πρέπει να λειτουργούν όπως λειτουργούν οι ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες για τους νεοεισερχόμενους στο σύστημα. Για τους ήδη υπάρχοντες ασφαλισμένους θα πρέπει να προβλεφτεί μια σταδιακή ενσωμάτωσή τους στο νέο σύστημα με τον προϋπολογισμό να καλύπτει το σχετικό κόστος. Θα πρέπει να εξετασθούν εναλλακτικές μορφές οργάνωσης ορισμένων δραστηριοτήτων κυρίως στον τομέα της υγείας. Ο τομέας υγείας του ΙΚΑ θα πρέπει να λειτουργεί σε συνθήκες ανταγωνισμού με ιδιωτικούς οργανισμούς παροχής των ίδιων υπηρεσιών έτσι ώστε αφενός να προσφέρει μεγαλύτερη επίλυση στον καταναλωτή και αφετέρου να υπάρχει κάποιο κίνητρο για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Το σημερινό σύστημα δύο ταχυτήτων με τους εύπορους που έχουν τη δυνατότητα επιλογής γιατρού και περιθαλψής στο εξωτερικό και τους χαμηλόμισθους που περιορίζονται στην περιθαλψη που προσφέρει

το ΙΚΑ, είναι απαράδεκτο. Και δεν διορθώνεται χωρίς κίνητρα προς όλες τις κατευθύνσεις. Τα νοσοκομεία πρέπει να αποκτήσουν οικονομική αυτονομία και να λειτουργούν σε συμβατική σχέση με τους ασφαλιστικούς οργανισμούς υγείας μέσα από ένα ορθολογικό σύστημα εισφορών και παροχών.

ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ των ήδη ασφαλισμένων προτείνεται τέλος τα ακόλουθα μέτρα κατά ταμείο. Όσον αφορά το ΙΚΑ, προτείνεται:

η εκλογίκευση παροχών με βασικούς άξονες την κατάργηση αναπηρίας 33%, την εναρμόνιση προϋποθέσεων σύνταξης αναπηρίας-θανάτου, τη θέσπιση ενιαίου ορίου ηλικίας για συνταξιοδότηση μεταξύ ανδρών και γυναικών, την εκλογίκευση της συνταξιοδότησης χήρας κ.ά.

Ο καθορισμός κατώτατης σύνταξης στο ύψος των 22 ημερομισθίων ανειδίκευτου εργατή, όσος δηλαδή είναι ο μέσος όρος απασχόλησης των ενεργειακά ασφαλισμένων, σε συνδυασμό με πάγωμα του «προνομιακού» ποσού της κατώτατης σύνταξης (δηλ. το πέραν των οργανικών διατάξεων) με βάση τον αριθμό των ημερομισθίων και των κλάσεων. Η προνομιακή προστασία δεν θα καταβάλλεται σε περίπτωση που ο συνταξιούχος συνεχίζει να εργάζεται.

Αλλαγή του συστήματος που διέπει την υπαγωγή εργαζομένων στην κατηγορία των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελματιών με την απόφαση για υπαγωγή στην αποκλειστική αρμοδιότητα Συμβουλίου Εμπειρογνομώνων και την υποχρέωση του ασφαλισμένου να εξαγοράσει τον προηγούμενο χρόνο με το επιπλέον ασφαλιστρο. Απαιτείται επίσης η αύξηση του ασφάλιστρου για τους ήδη υπαγόμενους στην κατηγορία αυτή.

Αναπροσαρμογή συντάξεων προς την κατεύθυνση αποσυνδεδασμένων των συντάξεων από τους μισθούς. Ιδιαίτερα επισημαίνεται η σύνδεση της κατώτατης σύνταξης με το ημερομισθίο του ανειδίκευτου εργατή και των συντάξεων ορισμένων ασφαλιστικών οργανισμών με αποδοχές εν ενεργεία υπαλλήλων που περιλαμβάνουν πριμ παραγωγικότητας κ.λπ.

ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ μισθωτών του ευρύτερου δημόσιου τομέα, προτείνεται:

η καθιέρωση ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης για Αόλους τους μισθωτούς στα 65 χρόνια. Για τους ήδη υπηρετούντες ανάλογα με το χρόνο υπηρεσίας να οριστεί το όριο ηλικίας στα 58 χρόνια με ελάχιστο όριο στα 53 χρόνια.

Ο καθορισμός της σύνταξης στο ύψος του βασικού μισθού συν το επίδομα χρόνου υπηρεσίας αναπροσαρμόζομενα με την ΑΤΑ.

Τέλος, προτείνεται η θέσπιση ενός κοινωνικού πόρου (στον οποίον θα ενσωματωθούν όλοι οι υπάρχοντες κοινωνικοί πόροι) με στόχο τη μερική χρηματοδότηση των ελλειμματικών οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης (κυρίως ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΝΑΤ). Παράλληλα προτείνεται η αύξηση των ασφαλιστρών που επιβαρύνουν τους μισθωτούς οι οποίοι και θα εξαιρούνται της καταβολής του κοινωνικού πόρου.

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ (ΟΤΑ). Η αποκέντρωση για να γίνει πράξη πρέπει να βασίζεται στην οικονομική αυτοτέλεια και αυτοδυναμία των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης. Ενδεικνύεται λοιπόν, η ενθάρρυνση της ανάπτυξης επιχειρηματικής δραστηριότητας και η πρόωπη της επιβολής και συλλογής φόρων από τους ΟΤΑ. Στα πλαίσια της δημοσιονομικής αποκέντρωσης, οι περιφέρειες θα πρέπει να αναλάβουν όλο και περισσότερες αρμοδιότητες που θα χρηματοδοτούνται από τοπικούς και εθνικούς πόρους. Παραδείγματος χάριν, το σύστημα των δημόσιων σχολείων μπορεί να το διαχειρίζεται η περιφέρεια.

ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΑΥΤΑ δεν είναι εξαντλητικά. Είναι όμως υποδηλωτικά του είδους των αποφάσεων που απαιτούνται για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα. Παρ' όλο που μέτρα τέτοιου είδους είναι προφανές ότι θα έχουν βραχυχρόνια τουλάχιστον υψηλό πολιτικό κόστος, πρέπει να είναι σαφές ότι η διατήρηση της σημερινής κατάστασης οδηγεί με βεβαιότητα σε αδιέξοδα με ακόμα υψηλότερο κόστος.

Αυτό που απαιτείται στη φάση αυτή, είναι να γίνει καθαρή συνειδητό το μέγεθος του προβλήματος και να συνεχισθεί η επεξεργασία του πακέτου των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης με στόχο την υλοποίηση του μόνου το επιτρεπόμενου οι συνθήκες. Πρέπει πάντως να είμαστε έτοιμοι όσο το δυνατό συντομότερα γιατί η αναφορά στο μεσοπρόθεσμο αυτό πρόγραμμα είναι το μόνο μας επιχείρημα σε όσους (ΕΟΚ, ΔΝΤ, Ξένες Τράπεζες) έχουν ήδη αρχίσει να εκθλώνουν ανησυχίες για τη δημοσιονομική μας κατάσταση και την εξέλιξη των ελλειμμάτων και του δημοσίου χρέους.

ΑΝ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΗΔΗ ΔΗΛΩΣΕΙ την πρόθεσή μας να εφαρμόσουμε ένα τέτοιο πρόγραμμα, θα είχαμε ήδη σοβαρό πρόβλημα απόλειας εμπιστοσύνης με όλες τις σχετικές συνέπειες. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι η εφαρμογή ενός προγράμματος εξυγίανσης τέτοιου μεγέθους προϋποθέτει τη μέγιστη δυνατή κοινωνική και πολιτική συναίνεση άνευ της οποίας κάθε σχετική προσπάθεια θα έχει περιορισμένη αποτελεσματικότητα και θα κινδυνεύει να αντιστραφεί.

- Υπάρχει θέμα ροδόσκιαν υφ. οικονομία - βελτίωση του
- Περισσότερη κρατικοποίηση ή όχι. Για Δέν υπάρχει ζήτημα θέμα σχέση ιδίων κρδός ξένα κεφάλαια, δείχνει ότι και ο ιδιωτικός τομέας συμμετέχει σε προσπάθεια κράτους

Παρασιτικότητα: Δεν βρίσκεται σε φάση αφοσαδρωποίησης

Αναγκασμός. Ενδεκά μηνών με παραγωγικότητα.

Αγροί - Ανακατανομή πόρων

- Fine exit people
- Cut pension
- Τύπος δημοσίων επιχειρήσεων
- όχι μόνο

- Ποιά στρατηγική 2% - 3% Πόσοι είναι εφάρται
- Προβλήματα -
 - Τεχνουργάτες
 - Παιδική
 - Ανάπτυξη